

Секция «История»

Медицинское обеспечение мирного населения России в годы Первой мировой войны (на примере города Барнаула)

Шумилова Элина Евгеньевна

Студент

Государственный университет - Высшая школа экономики, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: e-shumilova@yandex.ru

Уже на протяжении двух десятилетий в российском обществе не уменьшается, а напротив увеличивается интерес к переосмыслению исторического опыта ушедшего столетия. К числу таких ключевых исторических событий XX века относится и участие России в Первой мировой войне.

Несмотря на активизацию усилий историков, наименее исследованным вопросом на сегодняшний день остаётся влияние этой войны на социально-экономическое положение тыловых территорий империи. В этом отношении большую ценность представляет изучение проблемы медицинского обеспечения гражданского населения в этот период. Отечественный военный опыт XX века демонстрирует нам, что руководство России не учло ошибок Первой мировой войны, и продолжает «забывать» о проблемах «человека тыла» при планировании военных действий.

Цель данной работы заключается в выявлении основных просчётов, которые были совершены при планировании медицинского обеспечения тыловых территорий Российской империи в годы Первой мировой войны.

Новизна авторского подхода состоит в постановке новой исследовательской проблемы, а также в применении метода исследования case-study, который предполагает, что данная проблема проанализирована на примере Барнаула, уездного города империи, переживающего процессы и явления, характерные для тыловых территорий империи в целом.

В основе работы лежат исследования отечественных авторов, которые посвящены как проблемам медицинского обеспечения Российской империи в целом (А.А. Будко, Е.Ф. Селиванов, Н.Г. Чигарева), так и отдельных регионов (И.А. Ерёмин А.Г, Сыщенко, В.А. Сыщенко). Архивные материалы фондов Государственного архива Алтайского края (Ф.51,Ф.219.), материалы дореволюционной печати («Жизнь Алтая») и отчёты дореволюционных участников событий на конкретных примерах демонстрируют, в чём состояли просчёты государственной власти при планировании медицинского обеспечения тыловых территорий.

По результатам исследования были сделаны следующие выводы:

1) Нерешённость проблемы обеспечения Российской империи отечественными медикаментами и хирургическими инструментами привела к их резкому дефициту в начале войны. Из-за прекращения ввоза лекарств и оборудования из враждебных стран до 1915 г. тыловые территории имели в достаточном количестве только перевязочный материал[7,С.58]. До начала войны на территории империи не производилось даже йода.

2) Поздняя ориентация на массовую подготовку медицинского персонала и постоянная мобилизация врачей с тыловых территорий привели к ситуации, когда на город-

Конференция «Ломоносов 2012»

скую больницу, которая обслуживала ежедневно до 200 человек, в течение трёх лет фактически приходилось два врача [1,Л.7; 5,С.16].

3) Нерациональное распределение коек между театром военных действий и внутренними районами страны привели к резкому увеличению загруженности лечебных учреждений тыла. "Поскольку мест в палатах и коек на всех не хватало, больные размещались в коридорах или в палатах на полу, причём мужчины и женщины вместе" [6]. Такая скученность больных не позволяла отделить гнойных больных, неопрятных и хроников от "чистых" и сводило до минимума производство больших неотложных операций.

4) Отсутствие в первые годы войны специальных пунктов для освидетельствования воинских чинов и лечение нескольких сотен военнопленных в городских больницах способствовали сокращению неотложных операций местному населению. До 1916 г. больше 63 % времени в городской больнице Барнаула занимали обращения военнопленных. [3,Л.17].

Источники и литература

1. ГААК. Ф. 51. (Барнаульская городская Дума). Оп. 1. Д. 219.
2. ГААК. Ф. 219. (Барнаульская городская управа).Оп. 1. Д. 16.
3. ГААК. Ф.219.(Барнаульская городская управа). Оп.1. Д.64.
4. ГААК. Ф. 219. (Барнаульская городская управа).Оп.1. Д. 1031.
5. Труды Первого съезда врачей Томской губернии (9-14 сентября 1917 г.) Томск, 1917.
6. Жизнь Алтая. 1914. 68.
7. Жизнь Алтая. 1915. 122.
8. Будко А.А., Селиванов Е.Ф., Чигарева Н.Г. Военная медицина России в годы Первой мировой войны// Военно-исторический журнал. 2004. 8.- С.57-62.
9. Ерёмин И.А. Томская губерния как тыловой район России в годы Первой мировой войны. Барнаул,2005.
10. Сыщенко А.Г. Сыщенко В.А. Хронология и аналитика медицинской помощи населению юга Западной Сибири 1890-1933 гг. Алтайское научное общество врачей. Сборник документов 1923-1930. Барнаул, 2006.